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АНАЛІЗ ОБСЯГІВ ТА ДЖЕРЕЛ УТВОРЕННЯ ВІДХОДІВ, ЯКІ МІСТЯТЬ СТІЙКІ  

ОРГАНІЧНІ ПОЛЮТАНТИ, НА ТЕРИТОРІЇ ОДЕСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Мета. Оцінка обсягу накопичення відходів, які містять стійкі органічні полютанти (СОП), та стану 

системи поводження з даними відходами на території Одеської області 

Методи.. Для розрахунку обсягів надходження СОП у довкілля використано оновлену європейську 

методику по інвентаризації викидів забруднюючих речовин EMEP/EEA air pollutant emission inventory 

guidebook (2019) 

Результати. Виявлено та проаналізовано пріоритетні джерела накопичення відходів, які містять по-

ліхлоровані біфеніли (ПХБ) в Одеській області; проаналізовано наявність та стан виконання програм по 

ліквідації непридатних СОП-вмісних пестицидів на території Одеської області; визначені питомі маси 

СОП-вмісних пестицидів на одного жителя кожного окремого району; за величиною питомих мас пести-

цидів проаранжовано та виявлено пріоритетні райони щодо організації заходів з ліквідації СОП-вмісних 

пестицидів; з використанням оновленої європейської методики розраховано обсяги витоків ПХБ з ПХБ-

вмісного обладнання та обсяги надходження ПХБ у складові довкілля (ґрунтовий покрив та повітряний 

басейн); отримані результати проранжовано та виявлено пріоритетні районі для знешкодження ПХБ-вмі-

сного обладнання та, як наслідок, ефективної реалізації Стокгольмської конвенції. Найбільша питома маса 

пестицидів припадає на жителів Савранського (2,660 кг/людину), Біляївського (2,47 кг/людину), Кодимсь-

кого (2,082 кг/людину) та Любашівського (1,197 кг/людину) районів, які мають стати пріоритетними під 

час виконання програми по знешкодженню непридатних СОП-вмісних пестицидів 

Висновки. Наявної законодавчої та методичної бази недостатньо для ефективного виконання вимог 

Стокгольмської конвенції. Програма щодо знешкодження непридатних СОП-вмісних пестицидів на 2018 

рік не була виконана, тому пестициди, які зберігаються неправильно, фактично у всіх розглянутих випад-

ках, є перспективним джерелом надходження ПХБ у організми жителів окремих районів, в яких пестициди 

локалізуються.. Найбільший внесок у надходження ПХБ від електричного обладнання припадає на Одесу 

– 49,2% від загальної маси ПХБ, що надходять у довкілля від даного джерела. Саме тому виконання про-

грами по вилученню з використання обладнання, яке містить ПХБ в Одеській області, має починатися з 

Одеси. 
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Вступ 

 
Важливою науковою проблемою є оці-

нка обсягів накопичення відходів, що містять 
стійкі органічні полютанти (СОП), адже, згі-
дно зі Стокгольмською конвенцією [1], Укра-
їна має провести інвентаризацію всього обсягу 
СОП – як утворених навмисно, так і ненавми-
сно, – встановивши можливі форми їх накопи-
чення, джерела та обсяги утворення.  

Окремим напрямком виокремлюються 

заходи, пов’язані із інвентаризацією та прави-

льним поводженням з поліхлорованими  біфе-

нілами (ПХБ) – класом синтетичних хлорова-

них ароматичних вуглеводнів з загальною фо-

рмулою C12HxCly, де величина «х» може змі-

нюватися від 1 до 10, а величина у = 10 – х. З 

існуючих 209 можливих ізомерів ПХБ [2], ко-

мерційне використання мають близько 90 [3]. 

ПХБ володіють рядом унікальних фізич-них і 

хімічних властивостей, зокрема: відмін-ними 

теплофізичними та електроізоляційними хара-

ктеристиками; термічною стійкістю; пластич-

ністю; стійкістю до корозії та високими адге-

зійними властивостями; інертністю до кислот 

та лугів; вогнестійкістю; доброю розчинністю 

у жирах, маслах та органічних розчинниках;  

високою сумісністю зі смолами тощо. Ці влас-

тивості обумовлюють їх широке використання 

у якості діелектриків у трансформаторах і 

конденсаторах, гідравлічних рідин, теплоно-

сіїв та хладоагентів, змащувальних мастил, 

компонентів лаків, фарб, клеєвих сумішей, 

пластифікаторів та наповнювачів у пластма-

сах, аптипіренів, розчинників [4]. Разом із 

цим, ПХБ використовувалися і у якості пести-

цидів, залишки яких і досі потребують ліквіда-

ції та знешкодження.  
У статті зроблений аналіз обсягів нако-

пичення ПХБ-вмісних відходів на території 
Одеської області. Типовими представниками 
ПХБ-вмісних відходів є: непридатні до вико-
ристання та заборонені СОП-вмісні пести-
циди; електричне обладнання, переважно тра-
нсформатори та конденсатори; відпрацьовані 
трансформаторні та конденсаторні рідини, які 
містять ПХБ; різноманітні ємності, забруднені 
ПХБ. Необхідно зауважити, що інформація 
щодо інвентаризації даних речовин має пос-
тійно оновлюватися, адже ПХБ можуть змі-
нювати форму перебування у навколишньому 
середовищі протягом свого життєвого циклу, 
а також перерозподілятися по середовищам та 
мігрувати на великі дистанції. Зокрема, у пе-
ріод зберігання та експлуатації ПХБ є джере-
лом більш небезпечних сполук – поліхлорова-
них дибензо-п-діоксинів (ПХДД) і поліхлоро-
ваних дибензофуранів (ПХДФ), механізм 
утворення яких зображено на рисунку 1. 

 

 
Рис. 1 – Схема утворення ПХДД і ПХДФ з ПХБ 

 

Fig. 1 – Scheme of PCDD and PCDF formation from PCBs 

 

Методика дослідження 

 

Вихідні дані отримані із Регіональних 

доповідей про стан навколишнього природ-

ного середовища Одеської області протягом 

2010-2018 років. Для розрахунку обсягів над-

ходження СОП у довкілля використано онов-

лену європейську методику по інвентаризації 

викидів забруднюючих речовин EMEP/EEA 

air pollutant emission inventory guidebook (2019) 

[23]. 
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Результати досліджень 

 

Оцінка обсягів накопичення СОП-вміс-

них пестицидів. Підвищеної уваги потребує 

питання поводження з непридатними до ви-

користання пестицидами, які є класичним 

представником СОП-вмісних відходів, вклю-

чених до частини 1 додатку А Стокгольмсь-

кої конвенції. Станом на 11.05.2018  року за 

даними інвентаризації районних державних 

адміністрацій в Одеській області облікову-

ється 532,818 т непридатних та заборонених 

до використання хімічних засобів захисту ро-

слин розміщених на 66 складах та інших міс-

цях зберігання. За даними Головного управ-

ління статистики в Одеській області наявні 

обсяги непридатних пестицидів, виявлені 

шляхом інвентаризації за 2010-2017 роки, мі-

стять СОП. Таким чином, вся маса цих непри-

датних пестицидів відноситься до СОП-вміс-

них відходів та потребує негайних заходів 

щодо їх знешкодження у відповідності до ви-

мог Стокгольмської конвенції. 

Значний інтерес представляє динаміка 

поводження з непридатними пестицидами в 

Одеській області. Нами було проаналізовано 

Регіональні доповіді про стан навколиш-

нього природного середовища Одеської об-

ласті за 2010-2018 роки. У 2010 році кіль-

кість непридатних пестицидів, яка накопи-

чена на кінець року, складала 1900,1 т та 

4580 л [5]. У 2011 році знешкоджено 

1858,411 т пестицидів, виявлено ще 1276,574 

т [6]. Проте у Регіональній  доповіді за 2011 

рік відсутнє значення 4580 л, яке було ная-

вне на 2010 рік. У операціях по знешко-

дженню непридатних пестицидів цей об’єм 

також не фігурує, що дозволяє зробити ви-

сновок, що дані пестициди не були знешко-

джені. Знайти будь-яку інформацію про цей 

об’єм пестицидів, на жаль, не вдалося, що 

може свідчити або про неякісне подання зві-

тної статистичної інформації, або про неза-

конне видалення цієї частини пестицидів. 

Розпорядженням  Кабінету Міністрів 

України (КМУ) від 25 липня 2012 р. № 589-

р  [7] було затверджено план заходів та їх фі-

нансування, направлені на виконання вимог 

Стокгольмської конвенції. У пункті 4 пропи-

сано чіткі заходи щодо розробки документа-

ції та вжиття заходів щодо ліквідації пести-

цидів, які відносяться до групи СОП.  

Для Одеської області значний інтерес 

представляє пункт 4.2 [7], направлений на 

знешкодження і вивезення для знищення за 

межі України непридатних СОП-вмісних пе-

стицидів, накопичених у Біляївському рай-

оні, виконавцями якого були визначені Мін-

природи, Міністерство охорони здоров’я та 

Одеська обласна держадміністрація. Згідно з 

цим документом, Державним фондом охо-

рони навколишнього природного середо-

вища було виділено 42 400 тис. грн на вико-

нання даного пункту, а фінансування та 

строки виконання заходів припали на 2012-

2014 роки. Аналізуючи Регіональні доповіді 

про стан навколишнього природного середо-

вища Одеської області за 2013-2015 роки [8, 

9, 10] Розпорядження КМУ № 589-р було 

вико-нано, але відмітимо, що воно стосува-

лася вона лише ліквідації складів непридат-

них пестицидів у Біляївському районі. 

Склади непридатних пестицидів у інших 

районах області не були ліквідовані.   

Ліквідація непридатних пестицидів 

знайшла своє продовження у «Комплексній 

програмі охорони довкілля, раціонального 

використання природних ресурсів та забез-

печення екологічної безпеки в Одеській об-

ласті на 2014-2019 роки», зокрема у пункті 

2.1.6 «Проведення заходів щодо знищення 

на території Одеської області непридатних 

до використання хімічних засобів захисту 

рослин». Згідно до цієї програми на вико-

нання цього пункту на 2018 рік було виді-

лено 26 278 тис. грн. [11]. 

Значний інтерес представляє динаміка 

накопичення непридатних пестицидів. На 

рисунку 2 представлено інформацію про 

масу непридатних пестицидів, які зберіга-

ються на території Одеської області та кіль-

кість складів, на яких вони локалізовані за 

2014-2018 роки. 

З аналізу цієї інформації (рис. 2) ви-

значено, що з 2015 року маса непридатних 

пестицидів, що зберігається, дещо зменшу-

ється попри відсутності процедур їх знешко-

дження. Враховуючи, що більшість складів з 

цими пестицидами знаходяться у незадові-

льному стані, це може свідчити про неконт-

рольоване потрапляння цих пестицидів у на-

вколишнє середовище. 

З вищенаведеної інформації можна 

зробити висновок, що завдання програми по 

знешкодженню непридатних пестицидів не 

було виконане. На сайті Департаменту  
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Рис. 2 – Динаміка накопичення (зберігання) непридатних пестицидів та кількості складів для їх 

зберігання;  побудовано на основі даних [10, 12-15] 

 

Fig. 2 – Dynamics of accumulation (storage) of unusable pesticides and the number of warehouse  

for their storage; built on data [10, 12-15] 

 

екології та природних ресурсів Одеської 

державної обласної адміністрації було опуб-

ліковано звіт по виконанню даної програми 

[16], проте інформація про виконання пун-

кту 2.1.6 повністю  відсутня. 
У 2019 році було прийнято «Одеська 

регіональна комплексна програма з охорони 
довкілля на 2020-2021 рр.», де у пункті 4.1 
на 2021 рік виділено 37,5 млн. грн. на забез-
печення заходів щодо екологічно-безпеч-
ного збирання та знешкодження непридат-
них пестицидів. Проте наразі перевірити об-
сяг виконаних робіт не представляється  мо-
жливим [17]. 

Опираючись на проект «Регіональ-

ного плану управління відходами в Одеській 

області до 2030 року» (2021 р.), авторами ви-

значено масу пестицидів, яка приходиться 

на 1 жителя конкретного району (табл. 1)., і 

які зберігаються на складах у кожному рай-

оні станом на 2018 рік. 

Виходячи з того, що більшість з цих 

складів знаходяться у незадовільному стані, 

внаслідок чого може відбуватися неконтро-

льоване потрапляння цих пестицидів у НС, ро-

зраховані маси пестицидів теоретично можуть 

потрапляти у організми мешканців міста про-

тягом життя. 
З аналізу даних таблиці 1, найбільша кі-

лькість пестицидів приходиться на: 
– Савранський район (2,660 кг/людину), де 

10 з 10 складів знаходяться у незадовільному 
стані, а у 9 з 10 складах пестициди знаходяться 
на бетонній підлозі насипом, змішані із розби-
тою паперовою та целофановою мішкотарою;   

– Біляївський район (2,47 кг/людину), де 5 
із 8 складів знаходяться у незадовільному 
стані;   

– Кодимський район (2,082 кг/людину), де 
5 з 5 складів знаходяться у незадовільному 
стані;   

– Любашівський район (1,197 кг/людину), 
де 6 складів знаходяться у незадовільному 
стані, в яких зокрема одне з приміщень зруй-
новано повністю, 3 – частково.  

Це свідчить про необхідність негайного 
прийняття заходів щодо знешкодження наяв-
них пестицидів з першочерговим пріоритетом 
на вищезгадані 4 райони.  

Оцінка обсягів накопичення ПХБ-вміс-
них відходів електричного обладнання. Згідно 
зі Стокгольмською конвенцією, Україна має 
перелік чітких зобов’язань у сфері пово-
дження з обладнанням, яке містить ПХБ, та чі-
ткі строки їх виконання. Зокрема, у [19] були 
запропоновані наступні строки, які відповіда-
ють вимогам Стокгольмської конвенції: 

– Припинити використання ПХБ в облад-
нанні до 2025 р. згідно з такими пріорите-
тами: виявити (до 12.2010 р.), промаркувати 
(до 12.2011 р.) і припинити експлуатацію об-
ладнання, що містить ПХБ в концентрації бі-
льше 10 % або ПХБ в кількості 0,05 % і в 
об’ємі більше 5 л (до 12.2017 р.); прагнути 
виявити наявність і припинити експлуата-
цію обладнання, що містить більше 0,005 % 
ПХБ і в об’ємі більше 0,05 л (до 12.2025 р.). 

– Забезпечити екологічно безпечне вида-
лення рідин, що містять ПХБ, і забрудненого 
цими речовинами обладнання при концент-
рації ПХБ вище 0,005% не пізніше 12.2025 р. 

2014 2015 2016 2017 2018

551,247 571,3 558,847 533 533

84 87 80 64 66

Маса непридатних пестицидів Кількість складів
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Таблиця 1 

Питома маса  пестицидів у перерахунку на 1 жителя району Одеської області  

(станом на  2018 рік) 

Table 1  

Specific mass of pesticides per 1 inhabitant of the Odesa region  

(as of 2018) 

 

Район 
Маса пестици-

дів, т 

Чисельність на-

селення, чол. 

Маса пестицидів  

на 1 жителя, кг 

Савранський 50.000 18799 2.660 

Біляївський 199.117 80599 2.470 

Кодимський 60.400 29017 2.082 

Любашівський 36.190 30227 1.197 

Подільський 23.382 26359 0.887 

Великомихайлівський 26.000 30720 0.846 

Ізмаїльський 32.000 51381 0.623 

Тарутинський 18.000 41150 0.437 

Саратський 18.800 44888 0.419 

Окнянський 8.093 20013 0.404 

Кілійський 14.606 51725 0.282 

Лиманський 18.000 70979 0.254 

Миколаївський 3.270 15914 0.205 

Іванівський 4.700 26385 0.178 

Ананьївський 3.000 26464 0.113 

Овідіопольський 7.260 82603 0.088 

Березівський 2.000 33560 0.060 

Білгород-Дністровський 3.500 60357 0.058 

Арцизький 2.000 44915 0.045 

Болградський 2.500 68252 0.037 

Балтський 0.000 8655 0.000 

Ренійський 0.000 37019 0.000 

Роздільнянський 0.000 58027 0.000 

Татарбунарський 0.000 38761 0.000 

Захарівський 0.000 20088 0.000 

Ширяївський 0.000 26882 0.000 

– Забезпечити знешкодження екологічно 
безпечним способом рідин, що містять ПХБ 
і забруднене ними обладнання не пізніше 
12.2028 р.  

– Виявити ділянки, забруднені ПХБ, про-
вести комплекс робіт з метою їх очищення і 
повернення в екологічно безпечний стан (з 
01.2016 р.). 

Таким чином, вже з 2025 року всі 
ПХБ-вмісні трансформатори та конденсато-
ри в Україні мають бути списані та перейти 
до класу ПХБ-вмісних відходів, що мають 
бути утилізовані не пізніше 2028 року.  

Не дивлячись на встановлені строки, 
вказані задачі не були виконані. Методична 
база, яка була необхідна для виконання за-
дач з крайніми строками 2010 року, 

затверджується або знаходиться у стадії про-
екту у 2021 році. Зокрема, станом на 2021 
рік: 

– Наказом Міністерства захисту довкілля 
та природних ресурсів України №668 від 12 
жовтня 2021 року «Про затвердження Мето-
дичних рекомендацій щодо визначення те-
риторій, що містять стійкі органічні забруд-
нювачі» затверджено «Методичні рекомен-
дації щодо визначення територій, що містять 
стійкі органічні забруднювачі» [20]; 

– розроблено проект Технічного регла-
менту поводження з поліхлорованими дифе-
нілами (ПХД); 

– розроблено проект «Настанов з екологі-
чно обґрунтованого поводження з поліхло-
рованими дифенілами (ПХД)»; 
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– видано методичний посібник «Визна-

чення шляхів екологічно обґрунтованого ви-

далення ПХД в Україні», 2018 рік [21]. 

Інвентаризація ПХБ-вмісного облад-

нання на території України була здійснена у 

рамках проекту ГЕФ/ЮНЕП «Забезпечення 

заходів з розробки Національного плану ви-

конання в Україні Стокгольмської конвенції 

про СОЗ» у 2004 р. [22]. Поки що це єдина 

масштабна інвентаризація такого обладнан-

ня в Україні, після якої ці данні лише уточ-

нювали. У «Національному плані виконання 

Стокгольмської конвенції про стійкі органі-

чні забруднюючі речовини», представлено 

дані станом на 2009 р., які на сьогодні є най-

більш актуальними. 

За даними інвентаризації, Одеська об-

ласть є однією з найменших за наявністю 

ПХБ у конденсаторах, трансформаторах та 

синтетичних рідинах. В області перебуває 

34360 кг ПХБ в трансформаторах, що стано-

вить 1,8% від усієї кількості в Україні, і 

31673 кг ПХБ в конденсаторах, що стано-

вить 1,5%, відповідно. Синтетичних рідин, 

до складу яких входить ПХБ, на території 

області не виявлено.  

У Національному плані зазначено, що 

за оцінками експертів, наведені дані про 

масу ПХБ у конденсаторах занижені у 1,5-3 

рази. Ці оцінки спираються, зокрема, на по-

рівнянні промислових та економічних пока-

зників України, а не на результати ґрунтов-

них експериментальних розрахунків вмісту 

ПХБ в обладнанні. 

Згідно з методикою [23], електричне 

обладнання є одним з основних джерел пот-

рапляння ПХБ у довкілля, переважно від 

трансформаторів та конденсаторів. Саме 

тому у методиці встановлено розрахункові 

коефіцієнти, які дозволяють розрахувати 

масу ПХБ, яка надходить у навколишнє се-

редовище під час витоків ПХБ від трансфо-

рматорів та конденсаторів. Відмітимо, що 

витоки ПХБ з електричного обладнання ав-

томатично потрапляють до класу ПХБ-вміс-

них відходів.  

Більш того, рівень 2 методики дозво-

ляє нам розрахувати не лише сумарні витоки 

від даного обладнання, а і виокремити ті 

маси ПХБ, які поступають у ґрунт та атмос-

ферне повітря. Подібний розрахунок зроб-

лено для всіх районів Одеської області та на-

ведено у таблиці 2.  

Проведені розрахунки показують, що 

на території Одеської області внаслідок про-

тікання трансформаторів та конденсаторів 

витікає 267,18 кг ПХБ, з яких  844,29 г пот-

рапляє безпосередньо до ґрунту або атмос-

ферного повітря. Варто відмітити, що бі-

льша частина витоків ПХБ утворюється від 

конденсаторів і поступає у ґрунтове середо-

вище (рис. 3). 

При цьому варто відмітити, що вне-

сок м. Одеса складає за даними розрахунку 

49,2%, що вказує на необхідність розгляду саме 

Одеської агломерації як основного об’єкту про-

дукування ПХБ в Одеській області.  

Оскільки остання інвентаризація 

ПХБ-вмісного обладнання в Україні прово-

дилася у 2009 році, то значний інтерес пред-

ставляють обсяги утворення ПХБ-вмісних 

відходів від електричного обладнання з 2009 

року. Враховуючи, що чисельність районів 

Одеської області є величиною, яка принци-

пово не змінюється, ми можемо визначити, 

що з 2009 року маса витоків з трансформато-

рів та конденсаторів на території Одеської 

області на 2017 рік склала 2137,6 кг ПХБ, з 

яких 6,75 кг потрапили безпосередньо до 

ґрунтового або водного середовища, ставши 

перспективним джерелом вторинного забру-

днення морського середовища північно-за-

хідної частини Чорного моря, особливості 

якого були розглянуті нами у [24].   

Також варто відмітити, що за вимо-

гами Стокгольмської конвенції все ПХБ-

вмісне обладнання має бути вилучене з ви-

користання до 2025 року, а ПХБ-вмісні від-

ходи, які будуть утворені внаслідок вилу-

чення цього обладнання – безпечно утилізо-

вані. З 2009 до 2025 року маса витоків з 

цього обладнання складатиме приблизно 

4275 кг. Вилучивши масу витоків із загаль-

ного обсягу ПХБ-вмісного обладнання, об-

сяги якого були встановлені шляхом інвен-

таризації 2009 року, можна змоделювати, що 

у 2025 році маса ПХБ-вмісних відходів скла-

датиме щонайменше 61757 кг. Як вже згаду-

валося раніше, дані цифри вважаються зани-

женими у 1.5-3 рази. Ці відходи мають бути 

утилізовані до 2028 року.  

У свою чергу, всі ці ПХБ-вмісні рідини 

та обладнання, забруднене ПХБ, має бути опе-

ративно замінене на нове. Це вказує на необ-

хідність якнайшвидшого впровадження дер-

жавної стратегії поводження з ПХБ-вмісними 

трансформаторами та конденсаторами та  
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Таблиця 2  

Надходження ПХБ у навколишнє середовище під час витоків ПХБ-вмісних рідин від транс-

форматорів та конденсаторів у районах Одеської області за 2017 рік 

Table 2  

Entry of PCBs into the environment during leaks of PCB-containing liquids from transformers 

and capacitors in the districts of Odesa region in 2017 

 

розробку ефективних технологій знешко-

дження ПХБ-вмісних відходів електричного 

обладнання в Україні. 

У світовій практиці на сьогодні розро-

блено систему методів та технологій стосо-

вно знищення ПХБ та інших СОП, які наве-

дено у [25]. Вони характеризуються різною 

поширеністю, а їх вибір залежить від наяв-

ного в тій чи іншій країні досвіду, від поста-

влених завдань та типу матеріалів, що підля-

гають знищенню. В цілому відомі такі 

методи (процеси): 1) високотемпературне оки-

слення (термічна деструкція), яка реалізується 

у промислових теплових агрегатах, спеціаль-

них (стаціонарних і обертових) печах,  плазмо-

вих установках (плазмотронах),  розплавах со-

лей і металів та в ракетних двигунах;  
2)  каталітичне окислення; 
3)  озонування;  
4) піроліз (з доспалюванням, у т. ч. ката-

літичний, плазмовий);  

Район 

Чисельність 

населення, 

чоловік 

Сумарні 

витоки, г 

Трансформатори Конденсатори Загальний 

внесок,  

% 
Витоки, 

ґрунт, г 

Викиди 

ПХБ, г 

Витоки, 

ґрунт, г 

Викиди 

ПХБ, г 

м. Одеса 1011494 131494.22 39.448 7.890 262.988 105.195 49.2 

Овідіопольський  82603 10738.39 3.222 0.644 21.477 8.591 4.0 

Біляївський  80599 10477.87 3.143 0.629 20.956 8.382 3.9 

Лиманський  70979 9227.27 2.768 0.554 18.455 7.382 3.5 

Болградський  68252 8872.76 2.662 0.532 17.746 7.098 3.3 

Білгород-Дністровський  60357 7846.41 2.354 0.471 15.693 6.277 2.9 

Роздільнянський  58027 7543.51 2.263 0.453 15.087 6.035 2.8 

Кілійський  51725 6724.25 2.017 0.403 13.449 5.379 2.5 

Ізмаїльський  51381 6679.53 2.004 0.401 13.359 5.344 2.5 

Арцизький  44915 5838.95 1.752 0.350 11.678 4.671 2.2 

Саратський  44888 5835.44 1.751 0.350 11.671 4.668 2.2 

Тарутинський  41150 5349.5 1.605 0.321 10.699 4.280 2.0 

Татарбунарський  38761 5038.93 1.512 0.302 10.078 4.031 1.9 

Ренійський  37019 4812.47 1.444 0.289 9.625 3.850 1.8 

Березівський  33560 4362.8 1.309 0.262 8.726 3.490 1.6 

Великомихайлівський  30720 3993.6 1.198 0.240 7.987 3.195 1.5 

Любашівський  30227 3929.51 1.179 0.236 7.859 3.144 1.5 

Кодимський  29017 3772.21 1.132 0.226 7.544 3.018 1.4 

Ширяївський  26882 3494.66 1.048 0.210 6.989 2.796 1.3 

Ананьївський  26464 3440.32 1.032 0.206 6.881 2.752 1.3 

Іванівський  26385 3430.05 1.029 0.206 6.860 2.744 1.3 

Подільський  26359 3426.67 1.028 0.206 6.853 2.741 1.3 

Захарівський 20088 2611.44 0.783 0.157 5.223 2.089 1.0 

Окнянський  20013 2601.69 0.781 0.156 5.203 2.081 1.0 

Савранський  18799 2443.87 0.733 0.147 4.888 1.955 0.9 

Миколаївський  15914 2068.82 0.621 0.124 4.138 1.655 0.8 

Балтський 8655 1125.15 0.338 0.068 2.250 0.900 0.4 

Всього 2055233 267180.29 80.154 16.031 534.361 213.744 100.0 



 

ISSN 1992-4224 Людина та довкілля. Проблеми неоекології, 2021, Випуск 36  

 

~ 90 ~ 

 

 
 

Рис. 3 – Перерозподіл у навколишньому середовищі надходження ПХБ, які утворилися внаслі-

док витоку від трансформаторів та конденсаторів на території Одеської області  

(станом на  2017 рік) 

 

Fig. 3 – Redistribution in the environment of PCBs, which were formed due to leakage from transform-

ers and capacitors in the Odesa region (as of 2017) 

 

5)  гідрогеноліз (воднева деструкція), що 
реалізується термальним, каталітичним і хі-
мічним (реагентним) способами;  

6)  аерозольний каталіз.  
Натомість, згідно з [19], ситуація в Україні 

щодо створення технічної бази для знешко-
дження СОП, характеризується таким чином:  

1) працює установка по спалюванню не-
придатних пестицидів, що пройшла офіційну 
сертифікацію (ТОВ «Елга», м. Шостка); 2) 
здійснено технологічні розробки щодо осво-
єння плазмового методу деструкції СОП 
(його впровадження гальмується з фінансо-
вих причин);   

3) набуто досвіду використання воєнної 
техніки (реактивних двигунів) для знищення 
деяких небезпечних речовин, що, теорети-
чно, може бути поширено на СОП;  

4) введено в дію і сертифіковано декілька 
малогабаритних установок для термічного 
знешкодження судових та медичних відхо-
дів («Грін-порт», Одеса та ін.);  

5) почато вивчення процесу мікробіологі-
чної деструкції СОП, зокрема ПХБ, у мем-
бранному плівковому реакторі;  

6) здійснено перспективні технологічні 
розробки щодо знешкодження хлорорганіч-
них відходів на основі аерозольного каталізу 
(Інститут «Хімтехнологія»);  

7) розпочато технологічні розробки щодо 
знешкодження непридатних пестицидів за 
низьких температур (250-350 ºС) у лужному 
середовищі (Інститут електрозварювання 
імені  Б.О. Патона НАН України); 

8) досліджено можливості використання 

цементних печей для спалювання непридат-

них пестицидів;  

9) розроблюється проект широкопрофіль-

ної технології та створення на її основі уста-

новки для ліквідації СОП, яка базується на 

використанні циклонної печі, що збільшує 

ефективність та екологічні параметри спа-

лювання (Інститут фізико-органічної хімії та 

вуглехімії імені  Л.М. Литвиненка НАН Ук-

раїни. 

Також рекомендовані методи пово-

дження з відходами, які містять СОП, для 

України представлено у [21]. Проте біль-

шість технологій для знешкодження СОП-

вмісних відходів ще знаходяться у стадії ро-

звитку. Навіть враховуючи наявні методи, 

через недостатню реалізацію та високу вар-

тість їх масштабоване застосування усклад-

няється, що вказує на необхідність розвитку 

системи поводження з відходами, які містять 

СОП.  
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Висновки 

 

В результаті проведених досліджень 

можна зробити такі висновки: 

– наявної в Україні законодавчої та мето-

дичної бази недостатньо для ефективного 

виконання вимог Стокгольмської конвенції 

(строки, які були визначені на їх розробку та 

прийняття, давно вичерпані, що вказує на 

необхідність якнайшвидшого затвердження 

методичних вказівок та законодавчих актів, 

які б вичерпуюче регулювали питання пово-

дження із СОП-вмісними відходами);  
– програма щодо знешкодження неприда-

тних СОП-вмісних пестицидів в Одеській 
області на 2018 рік не була виконана у пов-
ній мірі (у свою чергу, пестициди, які збері-
гаються неправильно на більшості з наявних 
складів, є перспективним джерелом надхо-
дження ПХБ у організми жителів районів, в 
яких пестициди локалізуються); 

– найбільша питома маса пестицидів при-
падає на жителів Савранського (2,660 кг/лю-
дину), Біляївського (2,47 кг/людину), Ко-
димського (2,082 кг/людину) та Любашівсь-
кого (1,197 кг/людину) районів, які мають 
стати пріоритетними під час виконання про-
грами по знешкодженню непридатних СОП-
вмісних пестицидів;  

– найбільший внесок у надходження ПХБ 

від електричного обладнання припадає на 

Одесу, яке складає 49,2% від загальної маси 

ПХБ, що надходять у довкілля від даного 

джерела (саме тому виконання програми по 

вилученню з використання обладнання, яке 

містить ПХБ в Одеській області та його зне-

шкодження, має починатися з Одеси);  

– згідно до вимог Стокгольмської конве-

нції, маса ПХБ-вмісних відходів, які мають 

бути утилізовані на 2025 році складатиме 

щонайменше 61757 кг, і абсолютно весь об-

сяг цих відходів має бути знешкоджений до 

кінця 2028 року; 

– терміни по виконанню вимог Стокго-

льмської конвенції є дуже стислими, а за-

ходи, реалізовані з моменту останнього звіту 

про виконання Стокгольмської конвенції 

(2011 рік) є недостатніми для того, щоб на-

віть розпочати ефективну роботу у напрямку 

виконання вимог даної конвенції; 

– в Україні накопився певний досвід 

щодо розробки методів знешкодження від-

ходів, які містять СОП, зокрема – ПХБ, 

проте наявного переліку методів недостат-

ньо, щоб реалізувати ефективну систему по-

водження з відходами, які містять СОП.  
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ANALYSIS OF VOLUMES AND SOURCES OF WASTE CONTAINING PERSISTENT  

ORGANIC POLLUTANTS ON THE TERRITORY OF ODESA REGION 
 

Purpose.  The estimating the amount of accumulation of waste containing Persistent Organic Pollutants 

(POPs) and state of the management system for this waste in Odesa region. 

Methods. To calculate the amount of POPs inflows into the environment, we use an updated European 

methodology for the inventory of pollutant emissions «EMEP/EEA air pollutant emission inventory guidebook 

(2019) ». 

Results. The priority sources of waste accumulation containing polychlorinated biphenyls (PCBs) in Odesa 

region are identified and analyzed; the availability and state of programs implementation for the detoxification of 

unusable РOPs-containing pesticides in the Odesa region is estimated; specific masses of POPs-containing 

pesticides per capita in each districts are determined; according to the value of specific masses of pesticides, 

priority districts for organization of measures to detoxify POPs-containing pesticides are arranged and identified; 

using the updated European methodology, the volumes of PCB leaks from PCB-containing equipment and the 

volumes of PCB inflows into the environment (soil cover and air basin) are calculated; the results are ranked and 

priority districts for detoxification of PCB-containing equipment and, as a result, effective implementation of the 

Stockholm Convention are identified.The largest share of pesticides falls on the residents of Savran (2,660 

kg/person), Biliaivka (2.47 kg/person), Kodyma (2,082 kg/person) and Liubashivka (1,197 kg/person) districts, 

which should become a priority in the program for detoxification of unusable POPs-containing pesticides. 

 Conclusions. The existing legal base and methodological framework is not enough to effectively imple-

ment the requirements of the Stockholm Convention. The program for the detoxification of unusable POPs-con-

taining pesticides for 2018 has not been implemented. So pesticides that are stored incorrectly in the vast majority 

of cases, are a probable source of PCBs for residents in which districts pesticides are localized The largest contri-

bution to the supply of PCBs from electrical equipment falls on Odesa – 49.2% of the total PCBs mass coming 

into the environment from this source. That is why the implementation of the program for the discontinuance of 

using equipment containing PCBs in Odesa region must begin from Odesa. 

KEYWORDS: persistent organic pollutants, polychlorinated biphenyls, waste, pesticides 
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АНАЛИЗ ОБЪЕМОВ И ИСТОЧНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ ОТХОДОВ,  

КОТОРЫЕ СОДЕРЖАТ СТОЙКИЕ ОРГАНИЧЕСКИЕ ПОЛЮТАНТЫ,  

НА ТЕРРИТОРИИ ОДЕССКОЙ ОБЛАСТИ 

 
Цель. Оценка объема накопления отходов, содержащих стойкие органические полютанты (СОП), и 

состояния системы обращения с данными отходами на территории Одесской области.  

Методы. Для расчета объемов поступления СОП в окружающую среду нами была использована 

обновленная европейская методика по инвентаризации выбросов загрязняющих веществ EMEP/EEA Air 

Pollutant Emission Inventory Guidebook (2019). 

Результаты. Выявлены и проанализированы приоритетные источники накопления отходов, содер-

жащих полихлорированные бифенилы (ПХБ), в Одесской области; проанализированы наличие и полнота 

выполнения программ по ликвидации непригодных СОП-содержащих пестицидов на территории 

Одесской области; определены удельные массы СОП-содержащих пестицидов на одного жителя каждого 

отдельного района; по величине удельных масс пестицидов проранжированы и выявлены приоритетные 

районы для организации мероприятий по ликвидации СОП-содержащих пестицидов; с использованием 

обновленной европейской методики рассчитаны объемы утечек ПХБ из ПХБ-содержащего оборудования 

и объемы поступления ПХБ в составляющие окружающей среды (почвенный покров и воздушный ба-

ссейн); полученные результаты были проранжированы, выявлены приоритетные районы для обезврежи-

вания ПХБ-содержащего оборудования и, как следствие, эффективной реализации Стокгольмской конве-

нции. Наибольшая удельная масса пестицидов приходится на жителей Савранского (2,660 кг/человек), Бе-

ляевского (2,47 кг/человек), Кодымского (2,082 кг/человека) и Любашовского (1,197 кг/человека) районов, 

которые должны стать приоритетными при выполнении программы по обезвреживанию непригодных 

СОП-содержащих пестицидов. 

Выводы. Имеющейся законодательной и методической базы недостаточно для эффективного выпо-

лнения требований Стокгольмской конвенции. Программа по обезвреживанию непригодных СОП-содер-

жащих пестицидов на 2018 год не была выполнена, поэтому пестициды, которые сохраняются неправи-

льно фактически во всех рассматриваемых случаях, являются перспективным источником поступления 

ПХБ в организмы жителей отдельных районов, в которых локализуются пестициды. Наибольший вклад в 

поступление ПХБ от электрического оборудования приходится на Одессу – 49,2% от общей массы ПХБ, 

поступающих в окружающую среду от данного источника. Именно поэтому выполнение программы по 

изъятию из использования оборудования, которое содержит ПХБ, в Одесской области должно начинаться 

с Одессы. 
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